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Молодежь входит в исследовательский 
интерес широкой палитры наук области 
гуманитарного знания [1]. Интерес к моло­
дому поколению как объекту исследования 
обусловлен совокупностью взаимосвязан­
ных факторов. Молодые люди представля­
ют собой прообраз будущего, поэтому изу - 
чение их характеристик, потребностей, 

проблем и перспектив является  ключевым 
в понимании того, каким станет завтра 
для конкретного государства и мира в це­
лом. Молодежь пребывает в непростой 
транзитивной фазе «детство – взрослость», 
а исследование этого периода предоставит 
актуальные данные о специфике процес­
са адаптации данной возрастной группы 
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СОЦИОЛОГИЯ

В статье обозначается актуальность исследования молодежи как особой социально-демографической 
группы с отражением важности фиксации ее информационных предпочтений и медиапрактик. Осно-
вываясь на материалах социологических исследований, характеризуются медиапрактики белорусской 
молодежи в области взаимодействия с наиболее популярными социальными сетями и мессенджерами 
в разрезе способов доступа к приложениям, частоты и продолжительности использования, функцио - 
нальности, решаемых задач. Уделяется внимание аспекту создания и распространения контента. Сде-
лан вывод об увеличении тайминга погруженности молодежи в использование социальных сетей и мессен-
джеров при смещении востребованности девайсов-проводников в сторону легко транспортируемых.

Ключевые слова: социальные сети; мессенджеры; Интернет; молодежь; информационное простран-
ство; медиапрактики.

The article outlines the relevance of research of youth as a special socio-demographic group, reflecting the im-
portance of recording their information preferences and media practices. Based on sociological research materials, 
the media practices of Belarusian youth in the field of interaction with the most popular social networks and instant 
messengers are characterized in terms of methods of accessing applications, frequency and duration of use, func-
tionality, and tasks solved. Attention is paid to the aspect of content creation and distribution. It is concluded that 
the timing of young people’s immersion in the use of social networks and instant messengers is increasing with the 
demand for conductive devices shifting towards easily transportable ones.
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к новым для себя ролям и предусмотрен­
ным ими функциям, особенностях транс­
формации их личности, профессиональном 
и общем самоопределении и других аспек­
тах развития. Данная возрастная когорта 
является одной из наиболее динамичных, 
реакционных и реактивных, т. е. неста­
бильных групп социума, что подчеркивает 
важность мониторингового учета изменчи­
вости их поведенческих практик и пред­
почтений, чтобы не столько предсказать 
тенденции развития и изменений в обще­
стве, сколько предупредить вероятные по­
трясения. Таким образом, интерес к моло­
дежи как объекту исследования обусловлен 
как ее важной ролью в развитии общества, 
так и специфическими характеристиками 
и потребностями, высокой динамикой из­
менений практик и предпочтений.

Ключевым в формировании картины 
мира каждого человека и молодежи в част­
ности является информационный контент 
[2]. Поглощение, трансляция и обсужде­
ние информации имманентно включены 
в такие ее фундирующие основания, как 
мироощущение, мировосприятие, миро­
понимание и, безусловно, мировоззрение, 
формирующие представление об обще­
стве в целом, конкретном человеке и его 
месте в нем [3]. Современные молодые 
люди предпочитают получать информа­
цию на различных площадках, включая 
интернет- порталы, социальные сети, мес­
сенджеры, видеохостинги и другие онлайн- 
платформы [4]. При этом трансформации 
подвергся сегмент традиционных источни­
ков информационного пространства, т. е. 
при логичном снижении востребованности 
телевидения, радио, печатной прессы в их 
классическом формате трансляции сохра­
няется их некоторая востребованность уже 
в цифровом виде в сети Интернет [5].

Социальные сети и мессенджеры про­
странства Интернет стали основными ка­
налами информации не только для моло­
дежной аудитории, но и ввиду повыше­
ния медиаграмотности их родителей, что 
обусловлено присущими им доступностью, 
скоростью предоставления актуализиро­
ванного контента и широтой охвата [6]. 
Тайминг современного мира стал предик­
тором того, что молодые люди предпочи­
тают получать информацию в виде ко­
ротких и легко усваиваемых материалов, 
т. е. лидирующие позиции стали занимать 

лаконичные текстовые и графические по­
сты, реже – видеоролики, преимуществен­
но распространяемые в социальных сетях 
и мессенджерах. Виртуальное медиапро­
странство за счет такой своей ключевой 
опции, как интерактивность, предостави­
ло молодым людям востребованную ими 
возможность обсудить потребляемый кон­
тент, самостоятельно произвести и доста­
точно легко продвинуть свой.

Ранее традиционные источники инфор­
мации обладали фиксируемым символи­
ческим доверием в направлении получе­
ния более глубокого, проверенного и до­
стоверного материала. На данном этапе 
верификация информации происходит 
преимущественно в том же цифровом ме­
диапространстве посредством обращения 
к различным точкам зрения и информаци­
онным платформам, что позволяет получить 
при необходимости более полное представ­
ление о событиях и явлениях, не выпуская 
из рук свой мобильный телефон. Таким об­
разом, широкое покрытие сети Интернет, 
посильная стоимость девайсов для доступа 
к нему предопределили высокую востребо­
ванность у молодежной аудитории сайтов 
и порталов, групп и каналов социальных 
сетей и мессенджеров для получения, об­
суждения, создания и трансляции инфор­
мационного контента с использованием 
таких его ключевых характеристик, как 
доступность, скорость и разнообразие.

Теоретико- методологические аспекты 
заявленной проблематики нашли свое от­
ражение в трудах западных и отечествен­
ных исследователей. Воздействие новых 
медиа как источника информации в на­
правлении изменения ландшафта инфор­
мационного пространства отражено в тру­
дах Н. В. Ткачева [7–9], С. А. Вартанова 
[10–11], А. Н. Гуреева [12–13], Д. В. Дунаса 
[14–15], Н. Колдри и А. Хеппа [16], К. Док­
тора [17], Н. Фентона [18], Т. Фли [19]. Во­
просу вариативности отбора информаци­
онного контента посвящены научные изы­
скания Э. Кинга [20], Э. Ли [21], Р. Флинна 
и У. Тецлафа [22], Д. Кульчицкой [23], 
А. Дидди и Р. ЛаРоуз [24].

Институт социологии Национальной 
ака демии наук в мониторинговом режиме 
изучает как цифровизацию белорусско­
го общества в целом, так и динамику ин­
формационных предпочтений населения 
 страны.



Социология

7

Целью данной статьи выступает ана­
лиз отдельных маркеров медиапрактик 
белорусской молодежи (населения страны 
в возрасте 18–30 лет), основываясь на ма­
териалах, полученных Центром оператив­
ных исследований Института социологии, 
по отдельным результатам республикан­
ских телефонных опросов «Мнение населе­
ния о средствах массовой информации».

Исследования проводились в III кв. 
2020 г., II кв. 2021 г., IV кв. 2022 г. – I кв. 
2023 г., IV кв. 2023 г. – I кв. 2024 г. Объ­
ем выборочных совокупностей в 2020 
и 2021 гг. составил 600, в 2022–2023 гг. – 
1000, в 2023–2024 гг. – 900 респондентов. 
Ошибка выборки во всех исследованиях не 
превышает 5 %.

Наиболее популярной среди молодежи 
страны социальной сетью является фото­
блог «Instagram». На начало 2024 г. ей поль­
зовались 50,8 % опрошенной молодежи 
(среди пяти наиболее популярных социаль­
ных сетей, за исключением тех, кто не ис­
пользует социальные сети или затруднился 
ответить). Приоритетность данной соци­
альной сети для них постоянна в изучае­
мом периоде. На втором месте расположи­
лась социальная сеть «VK» с 37,2 % пользо­
вателей среди опрошенных 
молодых людей. Несмотря 
на это, фиксируется от­
рицательная динамика ее 
востребованности. Видео­
хостинг «YouTube» актуален 
для 34,8 % участников опро­
са в возрасте 18–30 лет, тог­
да как «TikTok» и «OK» всего 
для 13,4 % и 11,1 % соответ­
ственно. Можно отметить, 
что молодежная аудитория 
характеризуется стабильно­
стью иерархии предпочте­
ний в выборе социальных 
сетей при некотором общем 
снижении их привлекатель­
ности (рис. 1).

Среди мессенджеров на 
начало 2024 г. зафиксиро­
вана равная востребован­
ность в молодежной среде 
двух приложений – «Viber» 
и «Telegram» (по 52,5 % со­
ответственно). Обозначим, 
что для анализа использу­
ются три наиболее популяр­

ных приложения с исключением из обра­
ботки ответов «не использую мессенджеры» 
и «затрудняюсь ответить», т. е. учитывает­
ся четкий и определенный выбор. При этом 
стоит обратить внимание на значитель­
ное падение популярности мессенджера 
«Viber» у молодежи Беларуси в рассматри­
ваемом периоде: 83,8 % в 2020 г., 84,5 % 
в 2021 г., 66,9 % в 2022–2023 гг., а также 
достаточно стабильную ситуацию в груп­
пе молодежных пользователей «Telegram» – 
47,6 % в 2020 г., 50,0 % в 2021 г., 59,6 % 
в 2022–2023 гг. Молодежь характеризуется 
определенным постоянством в выборе об­
мена сообщениями посредством приложе­
ния «WhatsApp», которым в 2020 г. пользо­
вались 25,7 % опрошенных молодых людей 
(33,3 % в 2021 г., 16,1 % в 2022–2023 гг.), 
а в 2023–2024 гг. – 32,7 % (рис. 2).

Исследования, реализованные в 2020–
2021 гг., не теряют своей актуальности 
и позволяют уточнить отдельные значимые 
аспекты медиапрактик современной бе­
лорусской молодежи. Подавляющее боль­
шинство опрошенных в возрасте 18–30 лет 
(84,9 % в 2021 г. и 92,6 % в 2020 г.) исполь­
зуют социальные сети ежедневно, только 
10,5 % и 4,6 % (в 2021 г. и 2020 г. соот­
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Рис. 1. Распределение ответов на вопрос  
«Какие социальные сети вы используете?» (в %)

52,5 52,5

32,7

66,9
59,6

16,1

84,5

50,0

33,3

83,8

47,6

25,7

Вайбер (Viber) Телеграм (Telegram) ВотсАпп (WhatsApp)

2023/2024 2022/2023 2021 2020

Рис. 2. Распределение ответов на вопрос 
«Какие мессенджеры вы используете?» (в %)
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ветственно) – несколько раз в неделю, раз 
в неделю – 2,3 % и 1,9 % (в 2021 г., 2020 г. 
соответственно), а 2,3 % и 0,9 % (в 2021 г., 
2020 г. соответственно) – несколько раз 
в месяц или реже (рис. 3).

Полученные данные позволяют сделать 
вывод о постепенном увеличении продол­
жительности времени пребывания в со­
циальных сетях. Так, в 2020 г. среди ре­
спондентов в возрасте от 18 до 30 лет дан­
ные распределились следующим образом: 
31,5 % – от одного до двух часов в день, 
30,6 % – от двух до трех часов в день, 22,2 % – 
не более одного часа в день, по 7,4 % – более 
четырех часов и от трех до четырех часов 

в день. Тогда как в 2021 г. распределение 
претерпело следующие изменения: 23,8 % 
(–7,7 % в сравнении с 2020 г.) – от одного до 
двух часов в день, 29,8 % (–0,8 % в сравне­
нии с 2020 г.) – от двух до трех часов в день, 
26,2 % (+4,0 % в сравнении с 2020 г.) –  
не более одного часа в день, однако 16,7 % 
(+9,3 % в сравнении с 2020 г.) – более че­
тырех часов в день, а 3,6 % (–3,8 % в срав­
нении с 2020 г.) – от трех до четырех часов 
в день. Таким образом, наиболее значимое 
перераспределение произошло в пользу по­
зиции «более четырех часов» в день (рис. 4).

Молодежь Беларуси, отвечая на вопрос 
о том, какие устройства они используют 

для доступа к социальным 
сетям, в 2021 г. указала мо­
бильный телефон в 100,0 % 
случаев (95,4 % в 2020 г.), 
при этом трое из десяти 
опрошенных (30,2 %) допол­
нительно пользовались но­
утбуком (22,2 % в 2020 г.), 
12,8 % – стационарным ком­
пьютером (22,2 % в 2020 г.), 
4,7 % – планшетом (8,3 % 
в 2020 г.). Таким образом, 
мы можем наблюдать сни­
жение востребованности 
у молодых пользователей 
социальных сетей таких де­
вайсов для доступа к ним, 
как стационарный компью­
тер и планшет, в пользу их 
более функциональных ана­
логов – ноутбука и мобиль­
ного телефона (рис. 5).

Чаще всего социальные 
сети выступают для мо­
лодежи каналом для об­
щения с семьей, знако­
мыми и друзьями (83,7 % 
в 2021 г., 86,1 % в 2020 г.). 
Реже их использовали для 
прослушивания музыки 
и просмотра видеороликов 
(58,1 % в 2021 г., 50,9 % 
в 2020 г.). Для получения 
информации о событиях 
в мире, стране и регионе – 
45,3 % и по 43,0 % в 2021 г., 
а также 50,0 %, 50,9 % 
и 50,0 % в 2020 г. С целью 
развлечения, отдыха (игр, 
развлекательного контента) 
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Рис. 5. Распределение ответов на вопрос  
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социальными сетями пользовались 40,7 % 
опрошенных в 2021 г. и 47,2 % в 2020 г. 
Посредством социальных сетей в 2021 г. 
находил круг общения по интересам каж­
дый четвертый (25,6 %) опрошенный в воз­
расте 18–30 лет (26,9 % в 2020 г.), тогда 
как поиск работы был актуален для 22,1 % 
в 2021 г. и 26,9 % в 2020 г. Ведением своего 
блога в социальных сетях в 2021 г. занима­
лись 14,0 % молодежи, принявшей участие 
в опросе, что соответствует аналогичному 
числу в 2020 г. (13,9 %) (рис. 6). Результаты 
исследования отражают, что социальные 
сети, несмотря на свою полифункциональ­
ность, для белорусской молодежи в первую 
очередь выступают каналом коммуника­
ции.

Для более детального изучения прак­
тик использования мессенджеров респон­
дентов попросили оценить частоту их 
использования. Среди от­
ветивших в возрасте 18–
30 лет в 2021 г. большин­
ство (77,6 %) отметили, что 
делают это каждый день 
(84,6 % в 2020 г.). Несколь­
ко раз в неделю в 2021 г. 
пользовались мессендже­
рами 17,0 % белорусской 
молодежи (5,8 % в 2020 г.). 
Раз в неделю – 3,9 % (4,8 % 
в 2020 г.). Несколько раз 
в месяц или реже – 1,5 % 
(4,8 % в 2020 г.) (рис. 7). 
Полученное распределение 
отражает схожие установки 
в отношении использова­
ния социальных сетей.

Большинство опрошен­
ной в 2021 г. белорусской 
молодежи использова­
ли мессенджеры преиму­
щественно для общения 
с семьей, друзьями, знако­
мыми – 92,9 %. Приблизи­
тельно так же ситуация вы­
глядела и в 2020 г. – 94,3 % 
пользовались мессенджера­
ми для общения с близкими. 
По рабочим вопросам мес­
сенджеры в 2021 г. исполь­
зовали 34,5 % опрошенных 
в возрасте 18–30 лет (29,5 % 
в 2020 г.). Общались по ин­
тересам с использованием 

мессенджеров 35,7 % молодежи в 2021 г., 
21,0 % – в 2020 г. Использовали мессендже­
ры для развлечения и отдыха – 29,8 % мо­
лодых людей в 2021 г. и 18,1 % в 2020 г. 
Ведение своего блога было актуальным 
в 2021 г. для 8,3 % опрошенных молодых 
людей (5,7 % в 2020 г.) (рис. 8).

Функционально мессенджеры использу­
ются абсолютным большинством молодых 
людей как посредник в обмене текстовыми 
сообщениями (94,0 % в 2021 г. и 90,5 % – 
в 2020 г.). Голосовыми сообщениями в них 
как средством коммуникации в 2021 г. 
пользовались всего 28,6 % опрошенной 
молодежи (23,8 % в 2020 г.). Видеозвонка­
ми в 2021 г. пользовались 20,2 % молодых 
респондентов (21,0 % в 2020 г.). Альтер­
натива мобильной связи в виде звонков 
в мессенджерах по результатам опроса 
в 2021 г. была актуальна для 19,0 % мо­
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Рис. 6. Распределение ответов на вопрос  
«Для каких целей вы используете социальные сети?» (в %)
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Рис. 7. Распределение ответов на вопрос  
«Как часто вы пользуетесь мессенджерами?» (в %)
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лодежи (20,0 % в 2020 г.). Использование 
мессенджера в качестве источника инфор­
мации было характерно для 14,3 % моло­
дых людей в 2021 г. (5,7 % в 2020 г.). Видео - 
сообщения через мессенджеры в 2020 г. 
пользовались спросом у 15,2 % белоруской 

молодежи, тогда как в 2021 г. этот показа­
тель снизился до 9,5 % (рис. 9).

Значимым аспектом медиапрактик яв­
ляется процесс продуцирования и трансля­
ции контента. Уточняя вид публикуемого 
в Интернете материала, 77,6 % (2021 г.) 
опрошенной молодежи, которой свой-

ственна данная практика, 
указали, что это фотокон­
тент (53,7 % в 2020 г.). Раз­
мещением текстовой ин­
формации в 2021 г. зани­
мались 29,9 % опрошенных 
(5,6 % в 2020 г.). Репосты 
стороннего (чужого) контен­
та делали 25,4 % молодых 
белорусов в 2021 г. и 16,7 % 
в 2020 г. Отзывы на публич­
ные места, учреждения, то­
вары и услуги в агрегаторах 
в 2021 г. оставляли 20,9 % 
молодых пользователй 
(7,4 % в 2020 г.). Участием 
в комментировании опубли­
кованных материалов зани­
мались 17,9 % опрошенных 
в 2021 г. молодых людей 
(7,4 % в 2020 г.). Съемку 
и публикацию видеомате­
риалов отметили 14,9 % 
молодежи, опрашиваемой 
в 2021 г., и 7,4 % – в 2020 г. 
Практика записи подкастов 
в 2021 г. была актуальна 
всего для 3,0 % опрошенных 
(1,9 % в 2020 г.) (рис. 10).

При ответе на конкрети­
зирующий вопрос о степени 
своего участия в создании 
и распространении матери­
алов в сети Интернет всего 
9,0 % опрошенных в 2021 г. 
в возрасте 18–30 лет указа­
ли, что активно участву­
ют в продуцировании соб­
ственного нового контента 
(ведут блог, публикуют ви­
деоматериалы, комменти­
руют посты и т. д.). Тогда 
как 62,7 % молодежи отме­
тили, что делают это лишь 
изредка. Периодически пу­
бликовали комментарии 
и заполняли свои персо­
нальные страницы в соци­
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альных сетях 25,4 % опрошенных. Затруд­
нились с ответом 3,0 % респондентов.

Обобщая вышесказанное, можно отме­
тить, что востребованность у белорусской 
молодежи социальных сетей и мессендже­
ров достаточно высока.

Социальные сети и мессенджеры обла­
дают функциональностью, которая позво­
ляет использовать их для общения с друзь­
ями и близкими, продуцирования и обмена 
информацией, непосредственного просмо­
тра информационного и развлекательного 
контента, выполнения рабочих поручений. 
Молодежь может использовать социаль­
ные сети для самовыражения, продвиже­
ния своих идей и участия в общественной 
жизни. Эти платформы предоставляют мо­
лодым людям возможность не только быть 
в курсе последних событий, узнавать ново­
сти, но и делиться своими мыслями и впе­
чатлениями.

Результаты исследования позволили за­
фиксировать рост тайминга погружен­
ности в пространство социальных сетей 
и мессенджеров, т. е. белорусская моло­
дежь в абсолютном большинстве случаев 
использует их практически каждый день 
с неуклонным увеличением времени ак­
тивного пользования. Этому способствует 

обозначенное смещение востребованности 
группы девайсов, при помощи которых 
молодые люди осуществляют доступ к сво­
им профилям в социальных сетях в пользу 
тех, которые находятся всегда под рукой 
(мобильный телефон, ставший аналогом 
по функциональности планшету) или име­
ют высокую степень транспортабельно­
сти (ноутбук в противовес стационарному 
компьютеру). Такое распределение дела­
ет возможным перманентное нахождение 
в информационном пространстве социаль­
ных сетей и мессенджеров. При этом как 
первые, так и вторые выступают для бело­
русской молодежи скорее каналом комму­
никации, однако, имея широкую функцио­
нальность, являются также поставщиками 
информационных и развлекательных ма­
териалов. Стоит отметить, что белорусская 
молодежь не является активным проду­
центом информационного контента, пред­
почитая скорее поглощать то, что уже со­
держится в группах социальных сетей и на 
каналах мессенджеров. Данный аспект го­
ворит о том, что содержащаяся там инфор­
мация поставляется профессиональными 
медиаакторами и заслуживает отдельного 
рассмотрения и оценки с позиций досто­
верности и конструктивности.
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